BUSINESS in the USSR, published first and foremost
for the Soviet market, enables Russian decision-makers,
influential people and the new entrepreneurs

to follow the efforts being made to modernize

and liberalize the Soviet Union's economic structure.
BUSINESS in the USSR also offers Western businessmen
a precious and unique source of information.

]
It provides an exceptional medium
for communicating details
concerning their companies, products and services.
BUSINESS in the USSR is available

in two editions with identical contents :

100,000 copies in Russian and 40,000 copies in English
for the international edition.

Written by a Soviet editorial team,

0 0
well-connected in top economic
and social circles,
BUSINESS in the USSR
is independent, objective and thorough.

Subscriptions:
scl

France Amérique

330 W 42 Street

Suite 2600

New York NY

10036 USA

Phone. (212) 629 44 60
Fax. (212) 629 44 63

THE INDEPENDENT ECONOMIC MONTHLY

https://doi.org/10.1017/50037677900000802 Published online by Cambridge University Press


https://doi.org/10.1017/S0037677900000802

Guns for the Tsar
American Technology and the
Small Arms Industry in
Nineteenth-Century Russia

Joseph Bradley

In this unique study of technology and
society, Bradley shows how Russia
adopted and adapted American tech-
niques in arms manufacturing.

281 pages 25illus. $27.50 cloth

Two Worlds, One Art

Literary Translation in
Russia and America

Lauren G. Leighton

This pioneering study of Russian- and
English-language literary translation
examines two radically different worlds
of translation—the organized, uni-
formly defined Soviet school and the
free-ranging and often contradictory
approaches by individual translators
in America—and demonstrates a con-
vergence in the art of translation.

Approx. 292 pages $29.00 cloth

The Great Reforms

Autocracy, Bureaucracy, and the
Politics of Change in
Imperial Russia

W. Bruce Lincoln

Lincoln examines the origins and the
significance of the Great Reforms and
evaluates the results of the reforms in
the context of Russia’s experience be-
tween the Crimean War and the Revo-
lution of 1905.

296 pages $29.00 cloth $12.00 paper

Memoirs of a
Revolutionist
Vera Figner

Introduction by Richard Stites

In this new edition of a revolutionary
classic, Figner recounts her journey
from aristocrat to radical, candidly writ-
ing about the experiences that led to
her involvement in the assassination of
Alexander II and to her subsequent im-
prisonment.

Approx. 328 pages $12.50 paper

Remizov’s Fictions,
1900-1921

Greta N. Slobin

Slobin’s study, the first in English to ad-
dress Aleksei Remizov’s life and fiction,
offers extensive analysis of his longer
fiction and introduces the reader to as-
pects of the writer’s life that help to
elucidate his work.
Approx. 205 pages

illus. $30.00cloth

NORTHERN ILLINOIS UNIVERSITY PRESS

DeKalb, Illinois 60115
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MEMO 2:

Soviets Examine
Foreign Policy
for a New Decade

Leading Soviet commentators discuss the U.S.5.R.’s place
in a changing world in this new collection of 15 recent articles
from MEMO, journal of the Academy of Sciences’ Institute of
World Economy and International Relations.

334 pp. Softcover/ISBN 0-87179-681-3/Order Code: 0681 $22.95 +
$3.00 S&H

65 To order call TOLL-FREE 1-800-372-1033
BNA

BNA Books, a Division of

2" The Bureau of National Affairs, Inc., Washington, D.C.

KENTUCKY

OUT OF THE INFERNO: Poles Remember the Holocaust

RICHARD C.LUKAS, Editor. "Oral and written memoirs of some 60 Polish men
and women who lived through the German occupation of Poland. . . Recom-
mended for World War Il and Holocaust collections"—Library Journal. "These
first-person narratives demonstrate that thousands of Poles courageously rescued
Jews, at great risk to their own lives"—Publishers Weekly, 224 pages $23.00

THE FORGOTTEN HOLOCAUST: Poles under German Occupation
RICHARD C. LUKAS. "Should stand the test of time and close scrutiny"—
American Historical Review. "Some 6 million Poles, half of them non-jews, were
murdered by the Germans. . . Lukas tells this story with an outrage properly
contained within the framework of a scholarly narrative"—Washington Post.
320 pages $24.00

To place a major credit card order, please call (606) 257-2817. Send mail orders to:
The Univesity Press of Kentucky, 663 S. Limestone Street, Lexington, Kentucky 40508-4008.
Attention: Gretchen Henry

I THE UNIVERSITY PRESS OF KENTUCKY
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New Titles in Slavic Studies

Problems in European Civilization

PETER THE GREAT

TRANSFORMS RUSSIA

Third Edition

Edited by James Cracraft,

University of Illinois, Chicago

1991 Paper 320 pages

The essays collected in this edition represent the
work of leading contemporary historians of the
West and the Soviet Union, including an
original essay by the work’s editor emeritus,
Marc Raeff.

THE STALIN REVOLUTION
Foundations of the Totalitarian Era
Third Edition

Edited by Robert V. Daniels,

University of Vermont

1990 Paper 269 pages

THE OUTBREAK OF WORLD WAR
Causes and Responsibilities

Fifth Edition

Holger H. Herwig, University of Calgary

1991 Paper 138 pages

Focusing on the problems crystalized in the
Fischer controversy, selections range through a
variety of revisionist essays, including those of
Samuel R. Williamson, Jr. and D. C. B. Lieven
on Austro-Hungarian and Russian policy in 1914.

THE RUSSIAN REVOLUTION
AND BOLSHEVIK VICTORY

Visions and Revisions

Third Edition

Edited by Ronald Suny,

University of Michigan

Arthur Adams, Ohio State University |
1990 Paper 495 pages

Coming for Fall 1991

WORLD WARII

Roots and Causes

Second Edition

W. Keith Eubank, CUNY-Queens College

THE HOLOCAUST
Donald Niewyk, Southern Methodist University

Problems in American Civilization

THE ORIGINS OF

THE COLD WAR

Third Edition

Edited by Thomas G. Paterson,

University of Connecticut

Robert J. McMahon,

University of Florida

1991 Paper 367 pages

This landmark anthology features influential
contemporary scholarship covering all the major
topics, including the fate of Eastern Europe, and
in addition offers an important essay by
contemporary Soviet scholar K.V, Pleshakov,
“Joseph Stalin’s World View,” available here
for the first time in English translation.

[ | [ B SOURCES IN MODERN HISTORY

ANTISEMITISM IN
MODERN TIMES

An Anthology of Texts

Richard S. Levy,

University of Illinois, Chicago

1991 Paper 270 pages

This ground-breaking anthology makes
available for the the first time a scholarly
collection of antisemitic writings from Hungary,
France, Austria, Germany, Romania, Poland,
Russia, and America. All volumes in this
important new series of primary source
collections provide thorough notes, extensive
suggestions for further reading, illustrations,
maps, and photos.

Coming for Fall 1991
INSIDE HITLER’S GERMANY

Benjamin Sax and Dieter Kuntz, both of
University of Kansas

MOVEMENTS, CURRENTS,
TRENDS

Aspects of European Thought in the
Nineteenth and Twentieth Centuries
Eugen Weber,

University of California, Los Angeles

For more information and to order examination copies,
call toll-free (800) 235-3565 or write:

D.C. HEATH AND COMPANY

College Division / 125 Spring Street / Lexington, MA 02173
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...wonderful book "THE LAST MASTERS OF THE KREMLIN".
—RonaldReagan
...very penetrating and brilliant analysis of the Soviet system.
—Arkady Shevchenko, George Washington University
...very timely and much needed book.
; -—Grand Duke Wladimir of Russia
...book shows how a "real socialism" became a real collapsing
socialism...

~—Gerhard Wettig, Bundesinstitut fur Ost/Interationale
Studien/Koln
NEW BOOK
IN RUSSIAN
GARRITABACHNIK

THE LAST MASTERS OF THE KREMLIN

The book is a collective portrait of the
}&st KGremlin Rulers. In the centre of it —

. Gorbachev.

s The Author gives a vivid picnéredoth;:e I'APPU

oviet regime nearing to its End. The
book is full of a numerous before unknown TABAYHUK
or little known details. It is a veritable
Encyclopedia of the Soviet Life!

But this is not only a thorourgh historic
research but a reflection of author
experience of a scholar, novelist and one
of the leading Soviet Radiojournalists
whose recent travels to his native land
he}lged him to finish the book.

HE LAST MASTERS OF THE
KREMLIN reads like a novel with an
enormous interest.

The book has 700 pages, index and
bibliography.

Price-$24.50 Library/Institution-$39.50.

Postage outside the US $- 2.50

Make check payable to GARRI TABACHNIK, ¢/o Orpheus
P.O. Box 70400, Washington D.C. 20024.

For additional information call or fax to American Journal of Ideas in

Russian "FREE WORLD"- 202 863 08 72
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LASN
IAL R

OST:
USSIAN

LITERATURE

Mikhail

Armalinsky

DOBROVOLNIYE PRIZNANIYA -
VINUZHDENAYA PEREPISKA
(VOLUNTARY CONFESSIONS - FORCED CORRESPONDENCE)
in Russian, novel, 1991, 300 p. $33.00; ISBN 0-916201-09-0

Mikhail Armalinsky has created not just an erotic novel but a piece of literature that
relates his philosophy of love and sex with shocking sincerity. The novel, although
epistolary by form, exploits different genres: a story and essay, poetry and
journalism.

Ivan Karabutenko

YA-ON i ONA (I-HE and SHE)
in Russian, novel, 1991, 101 p. $20.00; ISBN 0-916201-10-4

Extravagant erotic novel full of literary and historical allusions
by a Moscow scholar.

THE FIRST RUSSIAN ALMANAC OF
EROTIC LITERATURE
SOITIYE
184 pp., $28.00

A. S. PUSHKIN
Tayniye zapiski 1836-1837
godov, Second Edition, 103 pp.,

$18.00
Secret Journal 1836-1837,
Second Edition. 91 pp., $19.00
(English translation)

ALEKSEY SHELVAKH
Chernovik otvagi (Outline of
Valor), poems, 97 pp., $17.00

ALEXANDER VIAZMENSKY
Svet v labirintakh (Light in
Labyrinths), very short stories,
Drawings by Yri Brusovani,
97 pp. $16.00

MIKHAIL ARMALINSKY

Vrazumlenniye Strasty
(Persuaded Passions), poems,

72 pp., $7.00
Sostoyanie (The Status), poems,
94 pp., $8.00
Mayatnik (The Pendulum),
poems, 128 pp., $8.00
Po napravleniyu k sebe
(Toward Myself), poems,

106 pp., $9.00
Posle proshlogo (After the
Past), poems, 108 pp., $9.00
Muskulistaya smert
(Muscular Death), short stories,
150 pp., $11.00
Po obye storoni orgasma
(On Both Sides of Orgasm), poems,
150 pp., $23.00

Please add $3 for shipping and handling in USA and $8 for shipment by air for
overseas customers.
M. 1. P. CO., P.O.BOX 27484, MINNEAPOLIS, MINNESOTA 55427, USA.
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INSIDE RUSSIR

HhREH( IN
THI' KREMLIN

i THE OTHER RUSSIA
| The Experlence

1 of Exile

1 Norman Stone
H ”’R | and Michael Glenny
“A mosaic of testi-
monies, some writ-
ten, some oral, some
unbearably tragic, an
Lo ol essentlal source of
material.”—Sunday Times (London). Drawn
from inferviews with hundreds of Russian
exiles, this remarkable collection of personal
histories spans three generations, gathering
together the stories of over sixty emigrés from
a variety of backgrounds—aristocrats and
peasants, collaborators and anarchists,
French resistance officers and Jewish youths.
512 pp.
Viking hardcover

0-670-83593-56  $24.95

THE GOLDEN AGE
OF SOVIET THEATRE
Viadimir Mayakovsky,
Isaac Babel, and
Yevgeny Schwartz
The 20 years affer the
Russian Revolution,
widely considered the
olden age of Soviet
theater, are character-
ized by ploywnghts lamenting the losses sus-
tained by Russia under Stalin. This collection
includes three of the best from this era, in-
cluding Mayakovsky's The Bedbug, Babel's
Marya, and Schwariz's The Dragon. 224 pp.
Penguin Classic 0-14-018407-4 $7.95

SKETCHES FROM

A HUNTER'S ALBUM
The Complete Edition
Ivan Turgenev
Translated by Richard
Freeborn. Turgenev's
complete masterpiece,
containing all 25
sketches, features
anecdotes, portraits,
and lyrical impressions
inspired by first-hand
observations of the Russian countryside, the
uniqueness of its peasant life, and the tyran-
ny of serfdom that prevailed in the early to mid-
1800s. 416 pp.

Penguin Classic 0-14-044522-6  $5.95

PENGUIN US

GORBACHEV

Heretic in the Kremlin
Dusko Doder and
Louise Branson

“A book that should
be read by all who are
concerned with the
problems of man-
aging our relations

4
8 DUSKO DODER
LOVISE BRANSON. |\t Moscow.”—Mal-

colm Toon, former U.S. Ambassador to the
Soviet Union. Tracing Gorbachev's rise to
power, two distinguished journalists present
a unique portrait of the Soviet leader, probing
the influences that shaped his character, the
political forces that determine his actions, and
the spirit of the nation now reeling under his re-
forms. “The most current, detalled and wide-
ranging study of Gorbachev's life and times
available in English.”—Les K. Adler, Professor
of History, Sonoma State University. 352 pp.
Viking hardcover ~ 0-670-82472-0  $24.95

THE GOVERNMENT
INSPECTOR

AND OTHER
RUSSIAN PLAYS
Nikolay Gogol, Denis
Fonvizin, Alexander
Griboyedov, and
Alexander Ostrovsky
Translated with an in-
L | troduction by Joshua
Cooper. Represennn? some of the best of Rus-
sian theater, this collection contains Gogol's
The Government Inspector, Fonvizin's The
Infant, Griboyedov’s Chatsky, and Ostrovsky's
Thunder. 400 pp.
Penguin Classic ~ 0-14-044579-X  $8.95

| Also of Interest ]

RUSSIA: Broken Idols, Solemn Dreams
Revised Edition

David K. stm)lar

Penguin poperback  0-14-012271-0  $8.95

ECONOMIC HISTORY OF THE U.S.S.R.
Revised Edition

Alec Nove

Penguin paperback = 0-14-022823-3  $8.95
ONE DAY IN THE useonvmomsowcu
Alexander Soizhenit:

Translated by Ralph rkor

Signef Classic  0-451-52310-5  $350

Academic Marketing Department
375 Hudson Street, New York, NY 10014-3657
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New York University Press

FREEDOM A History

DONALD W. TREADGOLD

This book is the first to attempt to describe
the history of the growth of freedom on a
world scale, showing how certain elements
of free society made their appearance in an
amazing variety of places, from ancient
Sumeria and China to medieval Japan, mod-
ern Czechoslovakia and Costa Rica, in areas
both inside and outside of the Western Euro-
pean and North American tradition.

465 pages/ $45.00 cloth/ $20.00 paper

STALIN Man and Ruler
ROBERT H. MCNEAL

“Unquestionably the best new study on Stalin since Adam Ulam’s
Stalin and Robert Tucker’s Stalin as Revolutionary.”—Choice
This is the first thoroughly new and comprehensive biography of
Stalin to appear in many years. It is based on years of research by
author Robert McNeal and on extensive work in previously unex-
plored and untapped Soviet and Western Sources.

406 pages/8 pages of illustrations/ $15.00 paper

THE JEWS IN THE SOVIET UNION
FROM 1917 TO THE PRESENT

Paradox of Survival

TWO VOLUMES
NORA LEVIN
“[A] splendid work....Nora Levin’s study combines admirable mas-
tery of the material with deep sympathy for the people whose
history it chronicles”—Richard Pipes, Commentary  “[Levin]
captures the human drama played out in the often great expecta-
tions and equally profound disappointments that have charac-
terized Soviet Jewry since 1917"—Zvi Gitelman, America
1017 pages/65 photographs/two volume set/ $37.50 paper

NEW YORK UNIVERSITY PRESS
70 Washington Square South/New York, NY 10012
TO ORDER BY PHONE CALL (914) 591-9111
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POLITICAL LIF

LENIN: A POLITICAL LIFE

VOLUME 2: WORLDS IN COLLISION
Service The second volume of Robert Service's Lenin irilogy frg
Lenin’s ideas, activifies, and polifical environment from 1910
j folshevik porty and
, Lenin the crafty and pragmg
class warrior is portrayed in §
e material and

d ifs sure handling of the ovailable evidence. ”—
iece of historical writing. “—Soviet. Saclies! “An able

Meresting view of revgf/ﬁonary_ achierkon the local

$35.00 Paper $12.95

rey Shandler
by:¥ictor Erlich. A
pioneer in

the culmination of the cent
sable in any study of sign sys
and important work that sho
d Savran. Cloth $29.95
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IN FORTHCOMING ISSUES

Olga Peters Hasty, Reading Suicide: Tsvetaeva on Esenin and Maiakovskii

Ronald D. LeBlanc, Teniers, Flemish Art, and the Natural School Debate

John Garrard, Stepson in the Motherland: The Architectonics of Vasillii Grossman’s Zhizn’
sud'ba

Thomas C. Owen, The Population Ecology of Corporations in the Russian Empire,
1700-1914

Daniel Stone, The Jews and the Urban Question in Late Eighteenth Century Poland

Alex N. Dragnich, Anatomy of a Myth: Serbian Hegemony

TO THOSE WISHING TO SUBMIT MANUSCRIPTS

Manuscripts for consideration should be submitted in four double-spaced
typed copies. (If manuscripts are computer generated, they should be letter
quality or near letter quality. Continuous form sheets must be separated.)
Notes and block quotations should be double-spaced; notes should be placed at
the end of the manuscript and not at the bottoms of pages. Figures, charts,
photographs, and other illustrative materials must be available in camera-
ready form, although camera-ready copy does not have to be sent with the
initial submission.

Manuscripts are sent to outside readers in anonymous form and should be pre-
pared accordingly. Library of Congress transliteration and the Chicago Man-
ual of Style are to be followed. In general, articles should not exceed twenty-
five typed pages 82" and 11” in dimension—including endnotes. Manuscripts
will not be returned unless postage is included; please do not send checks.

The policy of the Slavic Review is not to consider materials that have been
published or that are being considered for publication elsewhere.

Publication of articles in the Slavic Review is ordinarily limited to those sub-
mitted by members of AAASS. Nonmembers wishing to submit manuscripts
are asked to request a membership application; please see the inside front
cover for information on membership.
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